
 

 

        COMUNE DI CASSINA RIZZARDI 
                                    Provincia di Como 

 

VERBALE DI DELIBERA DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 7 DEL 28/06/2024 
 
 
OGGETTO: ESAME DELLE CONDIZIONI DI CANDIDABILITA', ELEGGIBILITA' E COMPATIBILITA' 

DEGLIELETTI. 
 

 
 
L’anno 2024 il giorno 28 del mese di Giugno alle ore 20.45 in videoconferenza, previa convocazione 
nei modi e termini di legge,  sono stati convocati in seduta Ordinaria i  componenti del Consiglio 
Comunale. 
 
All’appello risultano: 

  

Nominativo  Presente Nominativo  Presente 

BELLU' Alessandro  Sindaco SI  COMINARDI Giuliano  Consigliere SI  

SALA TESCIAT Sergio Vice Sindaco  SI MONTI Davide Consigliere  SI 

FERRATI Roberto Consigliere SI MARIANI Alessio Consigliere SI 

GUARISCO Sara Consigliere SI DEROSSI Giovanni Consigliere SI 

FRANCHETTI Sara Consigliere SI CAIROLI Federica Consigliere SI 

MONTALBETTI Simona Consigliere SI LEONI William Consigliere SI 

MONTI Giulia Consigliere SI    

Presenti : 13   Assenti : 0   Assenti Giustificati : 0 

 

Partecipa il Segretario Comunale, GUERRA Mariafrancesca.  

Essendo legale il numero degli intervenuti, assume la presidenza il  Sindaco,  BELLU' Alessandro. 
 



 
OGGETTO:  ESAME DELLE CONDIZIONI DI CANDIDABILITA', ELEGGIBILITA' E COMPATIBILITA' 
DEGLIELETTI. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
UDITO l’intervento illustrativo del Sindaco;  
 
DATO ATTO CHE: 
- il Consiglio comunale, in base al disposto dell'art. 41 del Testo Unico sull'ordinamento delle 
autonomie locali approvato con D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, nella seduta immediatamente 
successiva alle elezioni, prima di deliberare su qualsiasi altro oggetto, deve esaminare le condizioni 
di eleggibilità e di compatibilità dei suoi componenti; 
-con il Titolo III, Capo II, dello stesso T.U. n. 267/2000 “Incandidabilità, ineleggibilità, 
incompatibilità”, è stata disciplinata tutta questa importante materia; 
 
RICHIAMATI: 
-l’articolo 10 della legge 31 dicembre 2012 numero 235, ad oggetto “Incandidabilità alle elezioni 
provinciali, comunali e circoscrizionali”, così testualmente dispone: 
“Art. 10 - Incandidabilità alle elezioni provinciali, comunali e circoscrizionali 
1. Non possono essere candidati alle elezioni provinciali, comunali e circoscrizionali e non possono 
comunque ricoprire le cariche di presidente della provincia, sindaco, assessore e consigliere 
provinciale e comunale, presidente e componente del consiglio circoscrizionale, presidente e 
componente del consiglio di amministrazione dei consorzi, presidente e componente dei consigli e 
delle giunte delle unioni di comuni, consigliere di amministrazione e presidente delle aziende 
speciali e delle istituzioni di cui all'articolo 114 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, 
presidente e componente degli organi delle comunità montane:  
a) coloro che hanno riportato condanna definitiva per il delitto previsto dall'articolo 416-bis del 
codice penale o per il delitto di associazione finalizzata al traffico illecito di sostanze stupefacenti o 
psicotrope di cui all'articolo 74 del testo unico approvato con decreto del Presidente della 
Repubblica 9 ottobre 1990, n. 309, o per un delitto di cui all'articolo 73 del citato testo unico 
concernente la produzione o il traffico di dette sostanze, o per un delitto concernente la 
fabbricazione, l'importazione, l'esportazione, la vendita o cessione, nonché, nei casi in cui sia 
inflitta la pena della reclusione non inferiore ad un anno, il porto, il trasporto e la detenzione di 
armi, munizioni o materie esplodenti, o per il delitto di favoreggiamento personale o reale 
commesso in relazione a taluno dei predetti reati;  
b) coloro che hanno riportato condanne definitive per i delitti, consumati o tentati, previsti 
dall'articolo 51, commi 3-bis e 3-quater, del codice di procedura penale, diversi da quelli indicati 
alla lettera a);  
c) coloro che hanno riportato condanna definitiva per i delitti previsti dagli articoli 314, 316, 316-
bis, 316-ter, 317, 318, 319, 319-ter, 319-quater, primo comma, 320, 321, 322, 322-bis, 323, 325, 
326, 331, secondo comma, 334, 346-bis del codice penale;  
d) coloro che sono stati condannati con sentenza definitiva alla pena della reclusione 
complessivamente superiore a sei mesi per uno o più delitti commessi con abuso dei poteri o con 
violazione dei doveri inerenti ad una pubblica funzione o a un pubblico servizio diversi da quelli 
indicati nella lettera c);  



e) coloro che sono stati condannati con sentenza definitiva ad una pena non inferiore a due anni di 
reclusione per delitto non colposo;  
f) coloro nei cui confronti il tribunale ha applicato, con provvedimento definitivo, una misura di 
prevenzione, in quanto indiziati di appartenere ad una delle associazioni di cui all'articolo 4, 
comma 1, lettera a) e b), del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 159.  
2. Le disposizioni previste dal comma 1 si applicano a qualsiasi altro incarico con riferimento al 
quale l'elezione o la nomina è di competenza:  
a) del consiglio provinciale, comunale o circoscrizionale;  
b) della giunta provinciale o del presidente, della giunta comunale o del sindaco, di assessori 
provinciali o comunali.  
3. L'eventuale elezione o nomina di coloro che si trovano nelle condizioni di cui al comma 1 è nulla. 
L'organo che ha provveduto alla nomina o alla convalida dell'elezione è tenuto a revocare il 
relativo provvedimento non appena venuto a conoscenza dell'esistenza delle condizioni stesse.  
4. Le sentenze definitive di condanna ed i provvedimenti di cui al comma 1, emesse nei confronti di 
presidenti di provincia, sindaci, presidenti di circoscrizione o consiglieri provinciali, comunali o 
circoscrizionali in carica, sono immediatamente comunicate, dal pubblico ministero presso il 
giudice indicato nell'articolo 665 del codice di procedura penale, all'organo consiliare di rispettiva 
appartenenza, ai fini della dichiarazione di decadenza, ed al prefetto territorialmente competente”;  
 
-il D. Lgs. 8 aprile 2013 n. 39, recante “Disposizioni in materia di inconferibilità e incompatibilità di 
incarichi presso le pubbliche amministrazioni e presso gli enti privati in controllo pubblico, a norma 
dell’art. 1, co. 49 e 50, della Legge 190/2012”; 
 
- l’art. 69 del TUEL, che norma lo speciale procedimento di contestazione e verifica delle eventuali 
cause di ineleggibilità e di incompatibilità sopravvenute all’elezione; 
 
DATO ATTO CHE: 
-tutti i signori consiglieri sono invitati ad indicare, qualora ne siano a conoscenza, gli eventuali 
motivi di incandidabilità, ineleggibilità o incompatibilità a carico degli eletti, per i casi di cui al 
Titolo III, Capo II, del T.U. n. 267/2000; 
-successivamente alla proclamazione, non sono pervenuti reclami, opposizioni, segnalazioni circa 
la sussistenza di cause di ineleggibilità o incompatibilità previste dal TUEL, ovvero di cause di 
incandidabilità secondo l’art. 10 della legge 235/2012, in capo al Sindaco ed ai Consiglieri eletti;  
 
CONSIDERATO CHE, previa formale sollecitazione a cura del Segretario comunale, nessuno dei 
presenti ha sollevato reclami, opposizioni, segnalazioni circa la sussistenza di taluna delle cause di 
incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità in capo agli eletti; 
 
 
DATO ATTO CHE: 
-ai consiglieri eletti è stata tempestivamente notificata l’elezione come risulta dalle relative 
notifiche agli atti; 
-tutti i candidati eletti hanno presentato idonea autocertificazione avente ad oggetto l’assenza di 
cause di incandidabilità, ineleggibilità ed incompatibilità; 
 
PRECISATO CHE la verifica dei requisiti di eleggibilità va operata, oltre che nei confronti dei 
Consiglieri, anche nei confronti del Sindaco, risultato eletto nella consultazione in narrativa; 
 
QUANTO sopra premesso e considerato; 
 



IL  CONSIGLIO  COMUNALE 
 

VISTO il verbale delle operazioni dell'adunanza dei Presidenti delle sezioni nel quale è contenuta la 
proclamazione degli eletti; 
 
VISTI gli articoli 58, 60, 61, 63, del TUEL approvato con D.lgs. n. 267/2000; 
 
CON tredici voti favorevoli e nessuno contrario, espressi nei modi di legge, essendo tredici i 
consiglieri presenti e votanti e nessun astenuto; 
 

D E L I B E R A 
 

DI CONVALIDARE l’elezione diretta del Sindaco e dei seguenti Consiglieri comunali, che hanno tutti 
i requisiti di candidabilità ed eleggibilità stabiliti dalla legge, per i quali non esistono condizioni di 
incompatibilità: 
Sindaco:  
BELLÙ Alessandro 
Consiglieri:  
SALA TESCIAT Sergio 
FERRATI Roberto 
GUARISCO Sara 
FRANCHETTI Sara 
MONTALBETTI Simona 
MONTI Giulia 
COMINARDI Giuliano 
MONTI Davide 
MARIANI Alessio 
DEROSSI Giovanni 
CAIROLI Federica 
LEONI William 

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

CONSIDERATA l'urgenza che riveste l'esecuzione dell'atto; 
 
VISTO l'art. 134, comma 4^, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, che testualmente recita: “4. Nel 
caso di urgenza le deliberazioni del consiglio o della giunta possono essere dichiarate 
immediatamente eseguibili con il voto espresso dalla maggioranza dei componenti.”; 
 
CON tredici voti favorevoli e nessuno contrario, espressi nei modi di legge, essendo tredici i 
consiglieri presenti e votanti e nessun astenuto; 
 

D E L I B E R A 
 

Di dichiarare all’unanimità la presente deliberazione immediatamente eseguibile. 
 



COMUNE DI CASSINA RIZZARDI

Pareri
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ESAME DELLE CONDIZIONI DI CANDIDABILITA', ELEGGIBILITA' E COMPATIBILITA'
DEGLIELETTI.
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Ufficio Segreteria

Proposta Nr. /

Oggetto:

Ufficio Proponente:

Estremi della Proposta

20/06/2024

Ufficio Proponente (Ufficio Segreteria)

Data

Parere Favorevole

Parere Tecnico

In ordine alla regolarità tecnica della presente proposta, ai sensi dell'art. 49, comma 1, TUEL - D.Lgs. n. 267 del
18.08.2000, si esprime parere FAVOREVOLE.

Il Responsabile di Settore

Sintesi parere:



Letto, approvato e sottoscritto con firma digitale da 

 

IL SINDACO 
BELLU' ALESSANDRO 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
GUERRA MARIAFRANCESCA 

 

Documento firmato digitalmente ai sensi dell'art. 24 del D.Lgs. n. 82/2005 e depositato presso la sede del Comune
di Cassina Rizzardi. Ai sensi dell'art. 3 del D.Lgs. 39/93 si indica che il documento è stato firmato da:

Alessandro Bellu' in data 13/07/2024
MARIAFRANCESCA GUERRA in data 12/07/2024


